



醫療與傳道月刊 (539)



台北郵局許可證
台北字第3211號
雜誌
無法投遞請退回

台灣基督徒醫學協會 發行
第 45 卷 第 12 期

彰基跟隨腳蹤見習活動心得

馬偕醫學院醫學系陳怡伶同學

這次很高興可以在眾多營隊之間擠出一段時間來參加這個活動，參觀基督教醫院、觀摩基督徒醫師、護理師如何在繁忙的工作、龐大的壓力中仍能時時刻刻記得上帝的恩典，維持快樂的心情、將它也傳遞給病人。

從海外醫療、臨床技能、各科參訪、到小兒痲痺病童保育院、安寧病房的參觀，我了解到許多以前沒有仔細觀察或者認識不夠深入的層面。印象最深刻的是在安寧病房時，醫院關懷師帶我們到病房為癌末病人獻詩。關懷師告訴我們很多病人並不是基督徒，也有不少是虔誠佛教、道教徒。所以要如何在臨終時去觸碰到他們的心靈，讓他們對主耶穌建立信念並不是門容易的課題。尤其病人在面對死亡時，心裡的想法往往不是我們健康的人能夠預知的。而我們能做的就是用行動不停的去關心、服務、對他們釋放出善意，有時候就能成功感動病人。當我們獻詩時，我看見老阿公、老阿媽躺在病床上，似乎終於從昏睡中甦醒過來，聽見我們對他們的祝福。有的病人激動的想掙扎著坐起來，或者露出安詳的表情，然後再次沉沉睡去。

我這次被安排到觀摩的門診是內視鏡門診，醫生把一根長長的管子從肛門伸進病人的大腸，用鏡頭觀測病人腸內是否有瘰肉。對醫生來說，這是一個有些無趣、冗長而耗費眼力的工作。瘰肉通常很小，需要很仔細的查看才會發現它的存

在。而對病人來說，一根口徑約一公分的管子在體內到處鑽，有時可能還會在一些腸子特別彎折的地方被碰撞到，真的是一件非常不舒服的事情。不過我發現基督教醫院的護理師真的都有無限的耐心和同理心。不管自己再怎麼累，工作再怎麼重複性，他們都能夠了解到他們所做的，對每一個病人都無比重要。因為病人是將自己的健康、安全完全交託到他們的手上。我一直希望自己以後也能成為這樣一個讓病人安心、也能夠真正解除病人痛苦的醫生。不過我知道以後的工作可能會很疲累，可能會遭遇到許多生命價值的考驗，甚至可能未來的環境會讓我很失望、想放棄自己曾經嘔心瀝血去追求的梦想。我想他們追求的是一種更崇高的理想，一切的服侍都是為了榮耀上帝。不是為了自己的滿足感、更不是為了賺錢，而是為了把自己的一切心力奉獻給上帝。所以只要一直持續著這樣奉獻的心，上帝便會與我們同行，不管再大的苦難都不必過於擔憂，因為上帝自有他的安排。

這次的見習活動只有短短三天，沒有辦法太深入的了解很多層面，也沒辦法親身服侍上帝。但我想我學到的事情都是對我未來的服侍很好的預備，讓我堅定自己的信念。願現今、未來所有的醫護人員都能夠常保喜樂，受到上帝的眷顧，為病人們帶來更多生命力。

看見恩典遇見福音

醫療傳道見習營心得—台東恩典牙醫診所見習

高醫大牙醫系葉育君同學

我總是相信：恩典，以眼睛未曾看見，耳朵未曾聽見的方式，降臨。

原定四天的見習營，因為颱風來參一腳，造成全台灣對號列車都停駛，所以活動的開始以我買到最早一班抵達台東的火車為準，但是我買到的對號座卻是隔日的下午六點，這樣意味著到台東已經九點天黑了，雖然無奈但也只能接受。後來聽從朋友的建議，匆忙換了十點多的自強號站票，打算一路站到台東，這樣至少還爭取得到多一個白天的見習時間。但是，神預定的事情，一定是充滿祝福，且不會超過我們的負荷，以現在的時間點回頭看我心中是這麼想的。因為雖然是買站票，但是我幸運地接受了隨車員伯伯的照顧，一路順利地坐到鹿野，既不用換車也沒有人趕我起來。

原來，恩典牙醫診所是位於延平鄉的布農部落裡唯一的牙醫診所，而鹿野離診所較近所以改到鹿野站下車。潘醫師原本是台北的牙醫師，但是心中一直對於資源缺乏的地區有負擔，因而與師母相偕來到台東落腳。但現實與理想總是有一段差距，醫療行為本身較為單純，但是當行政方面的事情加進來，就不是件簡單的事，也因此度過了一陣灰暗的時期，但透過同是主內弟兄的劉醫師的幫助，度過適應期，在兩年前於延平鄉桃源村開始了恩典牙醫診所。

下午安排到劉醫師位於台東市的診所參觀，這又是上帝為我這趟旅程所埋下的另一個奇妙又美好的伏筆。對於剛實習完從學校畢業的牙醫學生而言，除了技術與知識上的再磨練、精進之外，此時若有前輩願意分享他們在牙醫師的生涯中的景況，將會面對的問題與生活的模式，將會是一生受用的。劉醫師本身是台東人，在台北與埔基待過一段時間，十二年前回到台東開立福音牙醫診所，因為目前放暑假，劉醫師服務機構的小朋友也在放暑假，所以無法參觀。

劉醫師在這次的見習營中將自己定位成一個小鎮醫師，和我分享小鎮醫師的生活，幫助我了解對於剛畢業的我，什麼是最重要的，那些技術最應該趁這個時候學習起來，對於看診時應該要養成良好的習慣等等。此外，也再進一步分享了生活上的思考、生涯的規畫，就業、結婚、生小孩、奉養父母，這一連串的人生課題，是重要且必須，但是卻沒在課堂上被提及的，也就是所謂「老師沒有教的事」。很感謝能夠在這個時間點上神的安排，藉由劉醫師我能夠及早的開始規劃，更清楚什麼是自己所需要的裝備，為將來投身醫療缺乏地區做準備。

見習營的最後一天，潘醫師與師母將到加拿大基督長老教會進行一個月一次的出診，這個幾乎百分之百布農族的部落，位於海端鄉這個靠近中央山脈的地區。沒有診療椅，潘醫師使用的是攜帶型的牙科設備，這種設備的發明讓牙科醫療不再受限於診間內，只要有電、打氣馬達和攜帶型設備，就能夠到比較偏遠的地區服務，大大的增加了牙科在偏遠地區治療的可能性。

這次的義診剛好遇到加拿大教會慶祝父親節，看到這個原住民教會每個人很享受的敬拜讚美，牧師與長老們再和附近其他教會彼此交通，以及國外泰緬邊境的宣教都很火熱，讓人很受感動。會後牧師更邀請我，希望將來能有機會為這邊的孩子們在寒暑假舉辦輔導營，讓他們多接觸外界的文化。現在的我或許沒有這個能力，但是我會將這件事放在禱告裡。

這次的醫療見習營和以往我所參加過的都不一樣，這次以診所為主的見習營，讓我更能近距離的了解台東地區的醫療生態，與有經驗的牙醫前輩們的談話中瞭解了未來生涯中可能會遇到的問題和需要做抉擇的方向，很感謝能在畢業的這個暑假，在台東近距離的瞭解這一切，相信這個暑假對於我未來的預備會有很長遠的影響。

新樓醫院見習參訪心得

馬偕醫學院醫學系陳逸安同學

這是一趟收穫滿滿的旅程，原本只是想要豐富暑假生活與對醫療傳道抱持些許懷疑而來的，卻在一開始就受到蔡組長的盛情招待，不僅在門口就認出迷路的我，更在之後帶我們去十分高級的南神校友會館放行李，這一趟下來，不僅吃得很棒，住的也是十分舒適，連院長也親自接待我們，真的讓我覺得我何德何能，可以得到如此招待！

而在課程上也是十分有趣，雖然有時候有點像走馬看花，但門診及家訪的體驗卻是十分真實與深刻，門診有董醫生的經驗分享及神在他身上做的奇事，那真的是很感動也很有收穫，而家訪也在護理師詳細的解說，與我們和老人的真實互

動中得到不少體驗，覺得那陪伴老人走最後一段路的護理人員及醫生真的很偉大，使我對醫療又有另一層的認識！

使我更感動的是，新樓真的將醫療傳道付諸行動，院牧部時常派關懷師關心病人，並有實習神學生在診間見證、詩歌及短講佈道，與牧師那兩小時的談話，更是讓我相信醫療傳道沒有過時，甚至大有可為!!只要我們醫生願意放下無謂的驕傲，與病人親近，那福音的種子就能撒下，我也真的希望有一天我能像董醫生一樣，成為病人指定選擇的醫生，並在看診間將基督的愛傳給人！

賀 榮獲第22屆醫療奉獻獎

本會永久會員黃勝雄醫師（台灣基督教門諾會醫療財團法人門諾會醫院），致力於東部全人整合照顧而獲獎。

本會團體會員醫院，馬偕紀念醫院台東分院院長張冠宇醫師，響應支援蘭嶼無醫鄉的醫療支援計畫，落實馬偕精神，將醫療送至各偏鄉而獲獎。

本獎項是由行政院衛生署指導，立法院厚生會、聯合報系主辦，財團法人厚生基金會承辦，公開接受各界推薦，推薦人選經評審委員會初、複審及訪查後，公布當年入選名單，並舉行公開頒獎表揚典禮。

恭喜二位獲殊榮，榮神益人，也請為得獎者有健康的身心靈，繼續為主作工代禱。

感謝您的支持（至9/10止）

1. 會員常年會費
陳宏德 參仟元整（100、101年度）
2. 指定捐款學生工作
陳宏德 貳仟元整
3. 指定捐款亞洲大會相關活動
陳盛煊 參仟元整

跟隨腳蹤見習活動

暑期之跟隨腳蹤見習活動已順利結束，今年度有26人次透過本會之安排到八所醫院見習，另外有35人次透過路加傳道會之安排到六所醫院參加見習。特別感謝各醫院、診所的配搭、接待與安排見習內容，盼望透過這樣的學習，能夠讓學生在基督徒醫療工作者身旁，更瞭解信仰、工作與生活的關係。

九月下旬召開理事會

本會第十四屆第五次理監事會，將於九月底召開，討論的提案包括暑期各活動檢討、明年春天年會籌備……等等，請為會議召開順利，有共識，同心合意榮耀神發展會務代禱。

提醒您繳交會員常年會費

2012年會計年度已過三分之二，提醒會員今年度若還未繳交會費者，請儘快繳納，以利會務發展。另本會之捐款收據得以扣抵綜所稅，歡迎多加利用。

新竹馬偕醫院見習心得

陽明大學護理系戴琳同學

這次的見習活動真的很令人印象深刻，也讓我深深感受到「馬偕是基督教醫院」這句話背後，深深的含意和傳達給人的感受，是熱情的、是溫暖的、是在神眼中與眾不同的。

醫療的服務不僅僅限於醫院裡，在社區中，從偏遠桃山部落的弱勢關懷，到東勢社區的里民服務健檢，我看見了不同環境中不同人不一樣的需要。在部落裡，老人比例極高，醫療資源缺乏，青少年受教育的程度也偏低，令我最震驚的是，看見部落裡和我們年紀相等的女孩們竟已有兩個小孩，他們對於自己缺乏自信、缺乏安全感，卻又努力的想要追趕上這社會，即便家中經濟情況不好，又要支付養育小孩的費用，仍人手一台智慧型手機，這是何等不協調景象，也讓我深深感觸，對於弱勢的族群，需要的不只是醫療上的幫助、經濟上的幫忙，更重要的還有心靈上的輔導與價值觀的建立，而這般需要的滿足，不需要高深的技巧，我想關鍵就在於耶穌的愛。與山上相較，山下老人的健檢關懷，是另一種新的體驗，學習量血壓、測血糖，學習用台語和老人們聊天，簡單的動作卻也令人感到貼心。

從社區回到了醫院，馬偕相較其他醫院不同的是設有院牧室，旗下有關懷師、社服部，而關懷師所做的是對院內病人心靈上的關懷，我們也體驗了病房關懷，在出發前，先和志工爺爺奶奶們在祈禱室一同唱詩禱告，到了病房發現每個人的背後都有不同的故事，不是強求他人一定要馬

上的接受福音，而是透過耶穌的愛去關懷人時，即使不被接受，相信神聖靈的感動，已照祂所訂的最好時機慢慢在運作，別說是服務，相較之下收穫最大的反而是自己。再來，感謝神給我們一個很特別的機會到了開刀房，換上手術衣，帶著雀躍而緊張的心情進了手術室，看見麻醉醫生、麻醉護理師熟練而反覆的幫病人麻醉，相較於其他科別，對我而言麻醉科是一個流程極為固定也較為乏味的工作，醫生說他會選這科也是因為對病人較沒有負擔，若是沒有這樣的體驗我想我也不會了解到開刀房手術的流程，還有醫生護理師不同的心境變化。

最後和藥劑室主任、醫院牧師談了關於我們個人心靈上、對於未來的想法，大家都說護理是個很重要的行業，說讀護理系之後出來不怕沒工作做，的確，但看見工作量如此大的型態，難免有些害怕，不過，經歷了一次的見習，我想沒有一個工作不會疲累，對於人的負擔，想要傳福音講好消息給眾人聽的使命，我相信是神要我所做的事情，對於現在才剛要升大二的我，想的是要更努力的去學習、去擴展視野、去觀察細微之處的變化、去成就神所要我完成的異象。

這五天的活動，我自己不僅學習到很多，也因而結交了志同道合的屬靈夥伴，我們一起分享心得、一起操練學習、一起互相鼓勵。真的很感謝神這樣的保守看顧我，也感謝TCMA有那麼好的活動，明年，後會有期。

主 後 2012 年 9 月 15 日

發 行 人：林 國 川

編輯小組：林喆·顏國順·蕭錦鋒

陳恆德·陳蕙婷

郵政劃撥帳戶：15035268

台灣基督徒醫學協會

第十四屆理事長：林國川

會址：台北市新生北路2段74號10樓之7

會務專線：02-25372528

傳真號碼：02-25515366

E-mail:tcma9710@gmail.com

行政院新聞局出版事業登記

局版北市誌字第壹捌玖號

中華郵政北台字第5376號

執照登記為雜誌交寄